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Szerkesztőség és kiadóhivatal: Toldi Miklós-tér 15. 

N A c s z A L o N TAmatva 194 év. G fillér 

í Gaál Sándor. 
Telefon 60. EÉElőtfizetés egy hóna 

Felelős szerkesztő és kiadó : 

A nagyyáradi kír, ügyészség. 
Köteles néidány. 

pra helyben 120 Pengő, vidékre 2.— Pengő 

fjgágíró heesülelg 
Ujságirónak lenni mindig annyi, mint 

reménytelenül szeretni. Céltalan, bánatos 
szenvedély ez is : az ember ugy vénül meg 
benne, hogy észre sem veszi. Tegnap még 
játékos kedvvel sétáltattuk meg a szegedi 
torony alatt azt a leányt s meghatott lélek- 
kel gondoltunk a küldött virágra, kapott 
csókra, - s ma már : virág elhervadt s vele 
hervadt a meghatottság is ! Mert hol maradt 
az a leány és hol maradt a csókja... Mert 
ma már; a napbanéző, bátor szemek mesz- 
szebbre látnak, mint egykor, a célratörő aka- 
rat acélosabb, mint egykor, - de az ajkunk 
alatt otthuzódik meg két keserü ránc s ez 
föd be ma már mindent az életben, célt 
éppugy, mint a célratörést. 

S ez a két keserü ránc is csak azt 
erősiti meg, amit az ujságirás eleje óta min- 
den ujságiró önmaga sorsán érzett át, hogy 
az ujságirói sors mindig örök céltalanság. 

Futás, zaklatottság, vak rohanás az 
események elképesztő sodrában, — s az 
ember nem ér reá megöőregedni, mert nincs 

ideje reá s nincs ideje azt sem, mészrevenni, 
hogy máris megöregedett... 

S a vak rohanás széditő irama elsőpör 
mindent. - néha azonban a himlőhelyes nő 
is a tükörbenéz. Halkan és csendben ugyan, 
– de csak megteszi. S olyankor aztán ! 

Hogy milyen jó is lenne ! 
Elmenekülni valahová! Minél mesz- 

szebbre ! A Tisza mentére, vagy valahová a 
Kárpátok alá. Ahol nincs hir, nincs telefon, 
nincs nyomda és nincs szerkesztőség... Ahol 
csak kis házak vannak, kiskertek aházak előtt, a 
szobában félhomály s az ablak zöld ligetekre 
nézne... Karosszék a kandalló mellett, néhány 
könyv, sok cigaretta, tüggönyök az ablakok 
előtt s egy férfi szomoru árnya a függönyö- 
kön... 

S minden rendben lenne ! 
De nem lehet ! 
Mert az embert arra a helyre állitotta 

a sors, amelyen áll, ahonnan messzelátó 
szemekkel világos tisztasággal látja az em- 
ber, hogy ez a háboru, amely ma tombol 
minden isszonyatával a nagyvilágban, min- 
den őrhelyen egész embert követel és egész 
munkát. 

S különösképpen : ha az ember ma a 
magyar-német barátság legjelentéktelenebb 
őrhelyén is áll : ezt az őrhelyet különösen 
egész férfilélekkel és munkával kell betöl- 
tenie. Mert ha a mult idők folyamán a ma- 
gyar-német barátság lehetett feltételektől 
függő sokszor csak kongó szólam, ma ez a 
barátság nem történelmi hivatás, — ennél is 
több: sorsközösség: a végső győzelemig 
élet, vagy halál kérdése: 

Ma magyarnak lenni elsősorban és min- 
denekfölött annyit jelent: nem többet és 

Nincs orosz 

Breszt-Litovszk német kézen van 

hadvezetőség 
Berlin nem jelenti az oroszországi terü 

verek elé áll, miután a kommumista elve 

Magsyarország 

Annak hirnek a kapcsán, hogy Magyar- 
ország megszakitotta a aomáciai viszonyt 
Oroszországgal több külföldi hirügynökség 
tudni véli, hogy Magyarország nem megy 
tul a diplomáciai viszony megszakitásán.- 
Maga a moszkvai rádió azt mondta be, hogy 

Tissó szlovák államiő tegnap bejelen- 
tette, hogy a szlovák hadsereg átlépte a ha- 
tárt, hogy csatlakozzon a bolsevizmus ellen 
küzdő német csapatokhoz. Itt emlitjük meg, 

Churchill igérete után egy 24 óra alatt 
agyonsegitik Oroszországot. Az angol Alsó- 
ház tegnapi ülésén Ausztrália miniszterelnöke 
bejelentette, hogy Sidney is nyujt segitséget 
Moszkvának. Roosewelt - annak megjegy- 
zésével, hogy nem ért egyet a kommunista 
tanokkal, - tegnap hasonló kijelentést tett. 
Amerikából különben még azt jelentik, hogy 

s azt mondja, nem megy az orosz „óriást legyürése; 
Breszt-Litovszk, a határmenti erőd tegnap német kézre került más jelentékeny területi sikereket is elértek már. Ezenkivül pedig a litván kormány megalakitása után tegnap Esztországban is fellázadt az antibolsevista tömeg. Ez a német hadicél sikere. A területi előnyök megszerzésén és a hadicél sikerének jelent- kezésén kivül a biztos győzelem bekövetkezésének egy jele 
Beiruti jelentés szerint az orosz hadvezetőség körében máris viszály tört ki s ezért Sztalin maga akarja átvenni a hadvezetés irányitását. Sztalin 

kihasználja 
pedig azonkivül, hogy 

leti sikereket. Ezt London 

is mutatkozik. 

igy a fegy- 
k tegnapelőtti megtagadása után eszmel sikon már csatát vesztett. Amerika ezért 10 millió rubellel kárpotolta tegnap. Erről és az általános világpolitikai helyzetről ezek a mai híreink: 

nem megy tul 
a diplomáciai viszony megszakitásán 

Magyarországnak nincs vitás ügye Oroszor- 
szággal E bejelentéstől függetlenül a nem- 
zetközi sajtó továbbra is hangsulyozza, hogy 
Magyarország mindig antibolsevista állam 
volt. A diplomáciai viszony megszakitásával, 
Magyarország kifejezte hovatartozandóságát. 

Szlovákia hareba lépett a bolsevizmmus ellen 
hogy Spanyolország után most Dániából ér- 
kezik a hir, hogy ott antibolsevista szabad- 
csapatot szerveznek. Franciaországban a sajtó 
követeli az oroszországelleni fellépést. 

TO milliő raubelt kap a Szovjet 
jetnek. Az angol Alsóház tegnapi ülésén 
Eden már azt közölte, hogy Oroszorszország 
eltogadta az angol segitséget s legközelebb. 
a katonai és gazdasági együttmüködés irá- 
nyitására angol bizottság megy Moszkvába. 
E hirekhez Róma hozzátfüzi, hogy Oroszor- 
szág előtt Görőgországot és Jugoszláviát is 
már ugyanigy agyonsegitették... 

10 millió rubel kölcsönt utaltak ki a Szov- 

Római és alzsiri hiradások szerint teg- 
nap Esztországban lázadás tört ki s közel 
százezer főre tehető tömeg az orosz kaszár- 
nyákat ostromolja. Róma szerint Litvániából 

AÁz észtek az orosz kaszárnyákat ostromolják 
az oroszok már ki is vonultak s csak a ha- 
táron állnak még szemben a németekkel. A 
lettek rigai rádiója ezt mondta be: kitartás, 
mi is fölszabadulunk ! 

nem kevesebbet : kitartó és hűséges, egyen- 
rangu barátként résztvenni a feltőrő német 
nép nagy élet-halál harcában. Kitartó barát- 
ként azon a helyen, ahová ennek a harcnak 
az érdekei állitják a magyart ! 

S a magyar ujságirónak, Magyarorszá- 
gon, vagy Berlinben, akinek egy láthatatlan, 
kiméletlen végzet tollat adott a kezébe, kü- 

ságirónak lenni mindig nagy áldozaát. Az uj- 
ságirónak nincsenek egyéni céljai, nincs 
egyéni élete; csak egy lényege van az uj- 
ságirónak : annak a közösségnek az élete, 
érdekei és céljai, amelybe beleszületett. 

Ennek a közösségnek őrszeme az ujság- 
iró és becsület dolga, hogy örhelyén kitartson. 
Berlinben éppugy, mint Magyarországon.. 

lönösképpen állania kell az őrséget. Mert uj- ABAFFVY LÁSZLÓ.



Huvaán MozGó Szerdán 
Főszerepben : RRRB Ha 1 ál u 

Ejtőernyős német csapatok támadása gőrög szígetek ellen. Af kai 
erőd elleni harcok. —- Filléres elyasaki ? – rintt hasdó 

Huszadikától kezdye tudvalevően 
csak jegyre lehet kenyeret vásárolni 
Nagyszalontán. Hogy a liszt- és 
kenyérelosztás mentül zavartalanabbul 
müűüködhessen, Somogyi László, a köz- 
élelmezési ügyosztály előadója a péke- 
ket, és a kenyeret-árusitó kereskedőket 
értekezletre hivta egybe s közölte 

velük. hogy 
a pékeknek az általuk sütött 
kenyér mennyiségnek tfelét 
— árusitásra - a kereske- 
dőknek kell, átadniok. 

Azért rendelkeztek igy, nehogy a kö- 
zönségnek egyrészt nagy távolságra 
kelljen kenyérért eljárnia, másrészt 
pedig nehogy a kisszámu péküzletek 
előtt sorban álló tömegek gyüljenek 
össze. - Megemlitjük, hogy 

kenyérárusitással csak keresz- 
tény üzletek bizhatók meg. 

Nincs ilyen megkülönböztetés a zsidó 
pékekkel szemben. Ezek ugyanis saját 
sütésüket árulhatják üzleteikben. 

Közölték a pékekkel és a kenyér- 
árusitásra vállalkozó 

hogy a algetooól hetenként bizo- 
nyos elszámolást tartoznak tenni a 
a közélelmezési ügyosztálynál Az első 
bejelentési, napot hetfőben állapitották 
meg, amikor is 

a pékeknek be kellett volna 
jenteniök, melyik kereskedő- 
nek, mennyi kenyeret adtak 
át viszonteladásra. 

A pékek közül egyesek elmulasztották 
e bejentési kötelezettség megtételét. 
Azok, akik mulasztásukat nem pótol- 
ják, a jövő lisztkiosztáskor nem kap- 
nak lisztet. 

Tudvalevően a kereskedőknek is 
van elszámolni valójuk. Nekik az el 
adott kenyérjegyeket kell határidőn 
belül beszolgaltatniok. 

A kenyérkiosztás zavartalanságá- 
ról ilyképpen gondoskodik a hatóság, 
amely különben ügyel atrra, nehogy 
visszaélés történhessék. - Megemlitjük 
még, hogy kizánják a sütésből azokat 
a pékeket is, akik sületlen, keletlen 

kereskedőkkel. 
kenyeret hoznak forgalomba. 

Ezemtunl diszőrségy áll ri 
vasárnaponként az 
A Kormányzó Ur Őfőméltósága születés- 

napján s már a mult vasárnap is diszőrség 
állt a szalontai Országzászló előtt. Az első 
napon a tüzharcosok, vasárnap pedig a 
szalontai cserkészek 22 őrszeme állt a 
zászló előtt. Felváltásuk óránként történt s 

Orszászászió előtt 
ugyanigy ezentul minden vasárnap lesz 

diszőrsége az Országzászlónak. 
Felváltva, — egyik vasárnap a tüz- 

harcosok, a másikon' pedik a cserkészek ad- 
ják az őrszemeket: 

A Munkakozpont szalontai csoportja 
Békéscsabához fog tartozni 

A Nemzeti Munka-Központ sza- 
lontai megallapitása után az a hir ér- 
kezett hozzánk, hogy a Munka-Központ 
vármegyei székhelyét Szalontán állitják 
fel s annak vezetésével Ács István 
elnököt bizzák meg. 

Most azt közlik velünk, hogy Ács, 
aki a szalontai mozgalmat is beszer- 
vezte központi szervező muskára uj 
beosztást kapott s ezért rövidesen 
Békéscsabára kell utaznia. Ott a bé- 
kési helyi csoportok munkájának irá- 
nyitását fogja végezni, Szalontával 
azonban nem szakitja meg kapcsolatait, 
mert a szalontai csoport a békéscsabai 
kerületi központ alá fog tartozni s igy 
a szalontai csoport megszervezője 
többször fog ellátogatni ide, hogy 
továbbra is szolgálja a munkaadó és 
munkás közti egyetértés uj-európai 
eszméjét. amelyből a szebb magyar 
jövő fog kifejlődni. 

AÁcs távozása kapcsán nem lesz 
érdektelen megállapitanié, hogy neki 

valóban szép munkát sikerült itt ki- 
fejteni s ha az eredmény teljesen ki- 
elégitő is, százszázalékos sikerről, csak 
azért nem lehet beszélni, mert akadtak, 
akik a munkaközpont megértést hir- 
dető szellemének szalontai hirdetőjét 
itt-ott elgáncsolni igyekeztek. Ezek 
talán azt hihetik, hogy bizonyos sikert 
el is értek, de minthogy az a való- 
ság, hogy „az igazság mindig győz 
a munkaközpont békés együttműkö- 
dést hirdető szelleme továbbra is itt 
marad Szalontán s elkövetkezik a nap, 
amikor minden munkaadó ebben 
személyekben való tekintet nélkül — 
valóban találkozni is fog. 

A szalontai hovatartozandóság 
hirre kapcsán megemlitjük még, hogy 
a Munkaközpont helyi szerve a leg- 
utóbbi időben 4000 biharmegyei és 
békési kubikust helyezett el utépitési 
munkákra az ország különböző részei- 
ben. Az erre esetleges szalontai jelent- 
kezőket most irják össze. 

hogy a ág legnagyokb, érepénzéi száz- 
évvel. ezelőtt Alaszkában voltak forgalomba ? 
Egy-egy pénzdarab kőörűlbelül 2 és fél méter 
hosszu és egy és háromnégyed méter széles. 
rézlemez volt. A mintegy negyven kiló sulyu 
pénzdarab értéke 2500 dollárnak felel meg, 

hogy a világ legrégibb nyomtatott naptára 
1455-be Gutemberg nyomdájából kerűlt ki? 
Az első népies naptár 1513.-ban Nárnbergben 
jelent meg, oktató és szórakoztató cíkkekből 
álló tartalommal. Gutemberg naptára ugyne- 
vezett őrőknaptar volt. Akkor természetesen 
még, nem lehetett arca számítani, hogy valaki 
évenkint uj naptárt szerezzen be magának, 

hogy a világ első operáját az olasz Peri. 
irta ,Daphne" cimmel? Az első operákat 
egyébként ,„dramma per la musika'" néven 
nevezték, az opera szó az ,opera in musíca" 
rövidiítéséből csak jóval később jött dívatba, 

hogy a gyógyszerészet mint őnálló híva- 
tás Németországban 700 éves multra tekinthet 
vissza ? II. Frigyes német császár f240-ben 
a gyógyszertárnyitást és a gyógyszerészeti 
műkődést állami ellenőrzés alá rendelte. Német- 
országnak jelenleg 9000 gyógyszertára van, 
melyek évi 600 millió márkás forgalmat bo- 
nyolítanak le, 

hogy az Északi.sark títka már századok 
óta foglalkoztatta a kutatókat? A 17. és 

18. században tízenőt, a 19. században pedíg 
már hetvenkilenc expedició indul az Északi- 
sarkra, 

hogy a szent tűz őrségével megbízott 
Vesta:papnőkre a régi Rómában kőtelességűk 

elhanyagolása esetén az elevenen vató befala. 
zás bűntetése várt ? Bár Róma ezt a szokást 
1100 éven át ápolta, a tőbb mint 25.000 pap- 
nő kőzűl csupán 18 szolgáltatott okot erre a 
borzalmas bűntetésre, 

hogy a rómaiak olyan nagy becsben tar- 
tották a mézet, hogy meghóditott tartományaik 
adójának egy részét mézben kővetelték ? Csu- 
pán Korzikának is évi 100.000 kilógram mézet 
és viaszt kellett beszolgáltatnia, 

hogy a washingtonállambeli, Centralíe 
városban hatósági rendelet kőtelezi a férfiakat 
szakállviselésre ? Los Angelesben, ezzel szemben 
tilos az oldalszakál viselése, 

hogy a gyógyszerkészítésben felhasznált 
nővények száma meghaladja a 40.000-t iíis ? 

Nagyobb részük a tropusi és szubtropusi égőv 

alatti terűleteken otthonos, 

hogy a megxikói farkastej ,szőkdelő bab". 
nak nevezett gyűmőlcse különöős hintázó és 
ugráló mozdulatokat végez ? Az érdekes jelen- 
séget egy molyfélének a gyűmőűlcsben élő 
hernyója okozza, mely időnkint gyors ránga- 
tózó mozgásba kezd. A tamariszkusz gyűmől- 
csének hasonló természetű mozgásai már há- 
romezer év óta ismeretesek. Itt egy rovar 

lárvája két-három centiméteres ugrásokat iídéz 
elő, 

hogy a colibri tíz percnél tovább nem 
lehet meg táplálkozás nélkűl, különben élete 

veszélybe kerül ? A madarak közűül a colibri 

tesz meg egy perc alatt legtőbb szárnyesapást, 
ezért van szűüksége olvan gyakori táplátkozásra. 

A Refortmnátus Leányszövetség vasárnap d. u. poniosam s órai kezdettel 
rmegismeétli a Vigadóban, kitümöően sikerült előadását: 

Magdát kicsapják 3 felvonásos vigjátékot. Olcsó helyárak. I. hely 70, II. 50, II. 30 filllér. 
pénztatnyitás vasárnap d. e. 11-1-ig, d. u. 3-5-ig. tskls gyermekak, is résztvehotnek. 

irás



A HŐMÉRSEÉKLET 
Teggel 7órakor 19, délben 29 fok volt. 

Kat, János és Pál 
Prot. János, Pál 

A kapálás jelentősége 
Vannak növények, amelyeket kapálás 

nélkül nem termelhetünk. Ezeket nevezzük 
kapásnövényeknek. Nyen a kukorica, bur- 
gonya, répa, mák, cirok, hüvelyesek, konyha- 
kerti növények, stb. De fontos még a ka- 
pálás a faiskolában is. Különösen a szöllő 
hálálja meg a gondos kapálást, mert ha tisz- 
tán tartjuk, nem lepi meg olyan könnyen a 
peronoszpóra sem. A kapálás célja a gyom- 
irtás és a talaj telső rétegének megporha- 
nyitása. A kukoricát és a burgonyát kikelés 
után nyomban, amikor a sorai látszanak, jó 
megkapálni. A kapálást annyiszor végezzük, 
ahanyszor ezt a gyomok elhatalmasodása 
vagy szárazság idején a felső réteg megpor- 
hanyitása kivánja. A burgonya meghálálja a 
magas töltögetést, de ezt már csak a harma- 
dik kapálás után végezzük. Ha tulságos ned- 
ves a főld, ne kapáljunk, mert több kárt 
teszünk, mint hasznot. Tulságos száraz földet 
sem érdemes kapálni, hacsak nem gazos. 
Leghasznosabb a kapalás eső után, amikor a 
döld már megszikkadt. A szöllő nagyon meg- 
kivánja a szorgalmas kapálást, azt minden 
szöllősgazda tudja, Mégis sok kertben látunk 
szöllőlugasokat, amelyek alját pázsitszőnyeg 
takarja. Nagy hiba ez, mert az ilyen gyepes, 
tüves helyeken telel at és szaporodik el leg- 
biztosabban a sok káros roval amely a szöl- 
lőben és gyümölcsösben nagy kárt tesz. Te- 
hát a szöllőben már csak az élősdi rovarok 
miatt is alapos kapálásra kell berendezkedni, 
nem pedig pázsitnevelésne. Ennek nem a szöl- 
lőben van a helye, hanem a diszkertben. 

– Holnap kezdődik a belratás a 
nagyváradi leánykereskedelmibe. Holnap 
— csütörtökön - megkezdődik a beiratás a 
nagyváradi Zrinyi Ilona kereskedelmi Leány- 
középiskolába. A beiratás pénteken és szom- 
baton is tart. Akik később kapják meg bizo- 
nyitványukat, legkésőbb junius 30-aig be- 
iratkozhatnak. Az elégséges tanulókat esak 
szombaton irják be, ha számukra marad hely 
Évi tandij 108 pengő, részletben is fizethető. 
Vidékről is be lehet járni. Kellő számu je- 
lentkező számára 1-2 éves kereskedelmi 
tanfolyamot is nyitnak. 

- Öregdiák-találkozó. Közöltük már, 
hogy a szalontai öregdiákok folyó hó 28-án 
és 29-én ünnepélyes találkozóra jönnek ösz- 
sze az ország minden részéből városunkba. 
A találkozó a junius 28-án este 9 órakor 
kezdődő müvészi fihéres esttel veszi kezde- 
tét. Az estre a belépő jegyek mától kezdve 
kaphatók T. Balogh Lajos könyvkereskedésé- 
ben. Ugyancsak ott lehet jelentkezni a va- 
sárnap délben tartandó közebédre is. 

— Péntekig igényelhetnek ingyen 
cukrot a sokgyermekes családok. A 
polgármesteri hivatal közli : Mindazon szegény- 
sorsu szülők, kiknek 4 vagy több kiskoru 18 
éven aluli gyermekük van és junius hóban 
igyen cukrot még nem kaptak, jelentkezzenek 
összeirás végett azonnal Bacsinszky Flóra 
telepfelügyelőnőnél, a Redutban. A jelenike- 
zés 27-én pénteken befejezédik. Későbbi je- 

nemzeti vagyonunk, s főképen életbiztonsá- 

? A polgármester fe. 
A közellátási minisztérium egy le- 

irata érkezett a városhozmamely utasitja 
a polgármestert, inzzkn felhivást a 
gazdákhoz a megengedett mennyiségen 
felül még mindig tulajdonukban levő 
termésfelesleg beszolgáltatására. 

A sulyos pillanatokat átélő európai 
országok közepén Magyarország való- 
ságos paradicsomi állapotban van. lit 
csak az a baj, hogy mult háboru rossz 
emlékeinek hatása alatt egyesek tul- 
zott mértékben gondoskodtak maguk- 
ról, mert ugy vélték, hogy miként 
1914-1918-as világégés idején, a saját 
szükségletre visszatartható mennyisé- 
get időről-időre, most is csökkentik. 
Innen van az, hogy hivatalos számitá- 
sok szerint egyeseknek még mindig 
van felesleg- gabonája. - E tény meg- 
állapitása után jelentjük, hogy Hadady 
lmre dr. polgármester a miniszteri le- 
irat vétele után kiadta a rendelkezést, 
hogy a közelelmezési ügyosztály gon- 
doskodjon a gazdaközönséghez inte- 

hivja a gazdákat 
- a termésfelesleg beszolgáltatására 

A „Nagyszalontai Az Ujság" mun- 
katársa előtt ez alkalommal a követ- 
kezőket mondják : 

- Ma minden szem gabonára 
szükség van, mégpedig az ellátatlanok 
élelmezésére. A legszebb erkölesi 
kötelességét teljesi az, aki feleslegét 
a lehető legrövidebb idő alatt felajánlja 
a közélelmezési ügyosztálynál. Énnek 
négy napon belül meg kell történnie, 
mert ezután a törvény teljes szigorával 
lépnek fel azok ellen, akiknél valami 
uton-módon a megengedettnél nagyobb 
mennyiségü gabonát találnak. Az elő- 
nemkerülő gabona különben kárba fog 
veszni. A helyzet ugyanis az, hogy 
augusztus 15-e után régi gabonát senki 
sem őröltethet, sem pedig el nem ad- 
hat, Miután őröltetni csak őrlési enge- 
déllyel lehet s őrlési engedélyt csak a 
megengedett mennyiségre adnak ki, 
a felesleg meg fog maradni. Ezt a 
felesleget kéri most azok számára 
akiknek ellátásáról a hatóságoknak gon- 

zendő felhivás kibocsátásáról. doskodniok kell. 

Szabó Gyula tanitó, a Légoltalmi Liga 
belyi csoportjának elnöke irja a következő 
sorokat: - 

Már a mostani világégés előrevetett ár- 
nyékának legelső idejében, = megszervezték 
Európa minden országábann a honi, — és 
azok keretein belől a városok és községek 
légvédelmét és légoltalmát. 
Mi, – akiket Trianon átkos intézke- 

dése 22 esztendeig tartott a legszégyenlete- 

cebb lelki és fizikai rabságban, hallottunk 
Valamit légvedelemről és legoltalomról, - 
de annak kerete, - szerencsétlen rabságunk- 
ban, csak az idegen nyelven hónapokig tartó, 
— úgynevezett légvédelmi tantolyamok üres 
szólecsérléséből és az odakényszeritett hall- 
gatók, — ellenőrző könyvecskéinek lebélyeg- 
zéséből állott. S ha közben, - amitől Isten 
megóvott bennünket, - bekövetkezett volna 
egy légi támadás, - a fejvesztettség és 
zürzavarnak s az annak nyomán támadt bor- 
zalomnak, legrettenetesebb,, tömege zúdúlt 
volna szerencsétlen városunkra. 

Rabságunk 22 esztendeje alatt, - anya- 
országunkban egy tervszerüen és tökéletesen 
kiépitett légvédelmi és légoltalmi szervezetet 
teremtettek meg. Mi még csak most értünk 
el a kezdet kezdetéhez. 

Meg vagyunk győződve, hogy ma már 
lakosságunk körében nincsenek olyanok, 
akik teltennék azt a kérdést, hogy tulajdon- 
képpen mi szükség van városunkban, vagy 
egyáltalán a visszacsatolt területeken a lég- 
oltalom megszervezésére Erre tagadó felele- 
tet senki sem adhatna, mert csak a jó Isten 
tudja, hol állunk még a világtörténelem leg- 
borzalmasabb háborujának befejezésétől. 

Szabadjon most mégis feltenni ezt a 
kérdést : vajjon az előrelátó gazda, háztulaj- 
donos, vagy közület, akkor biztositja vagyo- 
nát tüz vagy jég ellen, amikor már a vörös- 
kakas ott kukorékol hajléka tetején, - vagy 
amikor a jég pozdorjává törte munkájának 
biztató reményét, — szárbaszökött gyönyörü 
vetését ? Ne legyünk mi ilyen előre nem 
látó gazdák, szülők és hazahak, hanem nyu- 
godjunk bele és győződjünk meg arról, hogy 
a honvédelmi miniszter rendelete, - amely- 
lyel Keletmagyarország és Erdély visszakap- 
csolt területein, azonnali hatállyal, elrendelte 
a légoltalom megszervezését, – magán és 

gunk megvédése érdekében tett legszüksé- 
gesebb intézkedés. Örüljünk annak, hogy 
végre nekünk is módunk és még időnk van 

Házról-házra járva gyüjti tasjait 
a Lésvédelmi Lisa helyi csoportia 

légoltalmunk megszervezésére. 
dentkezéseket nem vesznek figyelembe. Nem szükséges rámutatni arra sem, 

hogy a sunyi jugoszláv szomszéd orvtáma- 
dásakor mi lett volna a következmény Sze- 
geden, Kaposváron, Budapesten és az ország 
egyébb területein, ha nem volna Magyaror- 
szág birtokában a legtökéletesebb légvédelmi 
felszerelésnek s ha nem lett volna anyaor- 
szágunkban a légoltalom a legpéldaszerübben 
megszervezve. 

London a maga földalatti légoltalmi be- 
rendezésével, lakosainak vas fegyelmezettsé- 
gével csaknem egy éve, — bámulatos mó- 
don állja a legszörnyübb légítámadásokat. 
Varsó annak idején egyetlen légitámadás bor- 
zalmaiban összeomlott, s közel 400,.000 em- 
ber életébe került. Varsónak egyáltalán nem 
volt légoltalma és légvédelme, Londonnak 
ellenben tökéletes légvédelme és légoltalma 
van. 

Ezekről a kérdésekről végnélküli fejte- 
getésekbe bocsátkozhatnánk, de ezekre most 
nincs semmi szükség, mert hiszen a lakos- 
ság élet és vagyonbiztonságának megvédése 
nemcsak önmagunk és családunk iránti, — 
de a legszentebb hazafiui kötelesség is.. 

Kétségfelen, hogy Nagyszalonta hazafias 
közönsége tudatában van családja és hazája 
iránti kötelességének s a Honvédelmi Minisz- 
ter Ur rendelete értelmében megalakult Lég- 
védelmi Liga helyi csoportját minden erejé- 
vel támogatja, s a Ligának, minden rendel- 

Kezésre álló eszközzel segitségére lesz, hogy 
a leggyorsabb ütemben megszervezze a helyi 
légoltalmat. 

Ezek után az a kérésűnk Nagyszalonta 
megértő társadalmához, főként az ingatlan 
tulajdonosokhoz, hogy fogadja megértéssel 
ezt az élet és vagyonbiztonságát védeni bhi- 
vatott egyesület szervezési mozgalmát s az 
alakulatban ne hatósági kényszer alatt, de 
igaz magyar szivének és hazája hő szerete- 
tének sugallatára lépjen munkába és a tá- 
mogatás mezejére. Semmi áldozat sem lehet 
sok életünk, vagyonunk, s főként édes ma- 
gyar hazánk védelme és boldogjövőjének 
megteremtéséért. 

A közönség áldozatkészségének fokozá- 
sát kivánja szolgálni az az intezkedés, hogy 
a Légvédelmi Liga nagyszalontai csoportjá- 
nak megkizottjai lakásaikban keresik lel az 
ingatlan tulajdonosokat, s ott irják be neve- 
iket a Liga tagjainak sorába. 

Edes magyar testvéreink ! Ne találja- 
nak zárt ajtókra és meg nem értésre kül- 
dötteink, hanem fogadjátok őket a hagyomá- 
nyos, szalontai, igaz magyarhoz illő szere- 
tettel és áldozatkészséggel. Igy lesz áldás a 
megérő közös munkán.



nak. Német világuralmi tőrekvésekről beszél s 

cessguJaz 
gárom tölánya val 

Párisból jelentik, hogy az eddigi jelen- 
tések alapján három támadási főirányt lehet 
kivenni az oroszországelleni hadjáratban. 
Északon a balti államokba nyomultak be. 
Itt a litván főváros előtt 15 kilóméternyire 
állnak. Keleten - középen — miután teg- 

émel támatásul 
nap Breszt-Litovszk erődjét elfoglalták, egye- 
nes vonalban törnek előre a németek. A har- 
madik irányvonal Rava-Ruszka Brondin át 
vezet. Általános vélemény szerint az oro- 
szok a Lengyelország elfoglalása előtti hatá- 
rokon kezdik meg az igazi ellenállást. 

Most van a legjobb alkalom 
a bolsevizmus leverésere 

Olyan a helyzet — állapítja meg Róma, 
– hogy a mainál soha jobb alkalom nem 
kinálkozott még a bolsevízmussal való leszá- 
molásra. Németorság sehol sincs lekőtve s igy 
teljes erejével felléphet Oroszország ellen, 
melynek feje Stalin most imperialista érvekkel 
kezdi az orosz népet megnyerni szándéká- 

azt állitja, hogy egyik országot a másik után 
haítja igájába. Ugyanígy Eden angol kűlűgy- 
miniszter ís ílyen hangon beszél. Egyebek közt 
tegnap azt mondta, hogy Legyelországnak 
joga van a füűggetlenségre E hir kapcsán 
Róma azt kérdit, miért nem Oroszországhoz 
intézi Eden ezeket a szavakat, hisz éppen a 

; t a hirt hajtogatta, hogy a Sziriában németeknek kell most az orosz iga alá hajtott nap azt a 
Lengyelország felszabadításáért kűzdeni. Ennek alőnyomaló angeigk e látt álliak s Bet az országnak a jövőben nyugalma lesz, mert a rut áll és Vichy ma reggeli közleménye meg- 

uj fűggetten államalakulattal majd őrőkre el- állapitja, hogy Belrut alatt nem is az ang0- 

felszabaduló Ukrajna a Balti államokíg kiterjedő 

hoz vezető tengelyöböl védelmére számukra 
kitünő szolgálatot tenne. Finnország nem tá- 
mad, de a finn katonák a határon állanak és 
tudják kötelességüket. Természetes, hogy az 
orosz erőszakoskodások Finnországot kény- 
szeriteni fogják a mielőbbi beavatkozásra. 

fenyegeti a Szovjet 
Az Aftan Bladat irja Stokholmban, hogy 

Moszkva nemcsak Finnországot, de egyidő- 
ben Svédországot is támadással fenyegeti. E 
két ország sorsa egymástól különválasztva 
nem képzelhető el. 

Beirut remdületlenül áll 
A jeruzsálemi angol rádió tegnap egész 

Svédországotl is 

választja Oroszországtól. 

A régi határokon 
fogmak védekezmni 
az oroszolk 

Egyre általánosabb az a meggyőződés, 
hogy az oroszok régi határaikon fognak 
csak védekezni. Ugy Besszarábiában, mint 
Lengyelországban az oroszok a legtőbb helyen 
visszavonulóban vannak. 

Az Aalamd szigeteket 
Táraadják az oroszok 

Finnország ellen az oroszok tegnap 
ujabb határsértéseket követtek el. Támadást 
intéztek az Aaland szigetek ellen is, amely 
Esztország és Finnország között a Leningrád- 

lok, hanem a franciák támadnak s itt vissza- 
szoritották az angolokat. A Beilrut előtti vi- 
zeken tengeri csata volt. Ennek során a fran- 
ciák egy angol hajót elsülyesztettek: Beirutot 
tegnap három izben bombázták, de csak 
anyagi kárt okoztak. 

égionistákat visznek 
Alzsirba 

Az alzsíriai Casablancaban Vey- 
gand francia tábornok lelkesiítő beszé- 
det mondott 15 ezer légionista előtt. 
Ugy hirlik, hogy ezeket a íranciák Szi- 
riába szállitják. Legujabb jelentések sze- 
rint a Beirut körüli légiharcban a fran- 
ciák tegnap 22 angol repülőt lőttek le. 
Az ellenállás minden vonalon tart. 

Felrobbamt egy petrolemmfőző 
a Hitler Adoilf-utem ; 

Könnyen végzetessé válható robbanás 
tőrtént a Hitler Adolf ucca 25.ős számu ház- 
ban. 

Bereczki Sándorné petroleuma-főzőjébe 
kőolaj helyett benzint tőltőtt. Ez okozta a rob- 
banást. A robbanás pillanatában, a tank, 
amelyből a petroleumfőzőt megtőltőtte, még 
Bereczkiné kezében volt s ekkor azt íijedtségé- 
ben eldobta s annak tartalma kiőmlőtt. A ke. 
tjetkezett tűüz így pillanatok alatt a szobát lángba- 
borította. 

A robbanás fűlsiketitő zajara a szomszé- 
dok ősszefutottak, feltépték az ajtókat; éppen 
idejében, mert a lángrakapott ágyneműek és 
szőnyeg már színte lehetetlenné tette volna a 
bentrekedt kíjutást. Közben megérkeztek a tűz. 
oltók ís, akik rővid ídő alatt a tűzet véglek 
elfojtották. 

Bereczki Sándorné arcán és karján könnyű 
égési sebeket szenvedett, de a gyerekeknek, 
szinte csodával határos módon, az íjedtségen 
kívűl, semmi más bajuk nem tőrtént. 

A szerencsétlenűl járt asszonyt kórházba 
szállították, ahol azonnal elsősegélyben része. 
sítették. : 

Az égési kárt 200 pengőre becsüfik. 

Emberáldozatot is követelhetett volna a szörnyű 
gondatlanság, ha idejében nem érkezik meg a 
kellő segítség. 

Az eset szolgáljon mindenkinek intő. 
például, hogy petroleum helyett nem lehet 
benzint használni. 

Ma, szerdán és vasárnap este 
(Hekken) racsonsült vacsora M 

MÁGORI JÁNOS 
vasuti vendéglősnél. 

Egy gyerek kugliállitónak elvélettk. 

MEMEMEHEHHEKHEENE 
Apróhirdetéselk 

Nagytormáju cementcserép nagyon ol- 

Gyulára megyver 
szerepelni mükedvel 
szintársulatunk 
Lapunk hétfői számában beszámoltunk 
arról a jólsikerült estről, melynek keretében 
a Református Leányegylet rendezésében, mű- 
kedvelő szittársulatunk „Magdát kicsapják 
előadásával milyen nagy sikert ért el. Mind- 
ezek arra buzditották a vezetőséget, hogy 
vasárnap ujra műsorratüzze a darabot a Vigadó 
nagytermeében. 

Mint értesülünk a nagyszerü együttes 
Gyulára is meghivást kapott, ahová minden 
valószinüség szerint a közeljövőben át is 
rándulnak. 

A vasárnapi előadás délután 5 órakor 
kezdődik és filléres helyárakkal kerül majd 
bemutatóra. 

MNMEEMHEE 
á mbor István 

m tánciskolájában Tolditér 2. szám. 
E holnap, csütörtöők délután ó 

órai kezdettel diákok részére 
a tánc-tanfolyam megkezdődik. 

Iratkozni lehet Toldi-tér 2 szám a. [ 

Pk. 98111941 vght. szám. 

Arverési hirdetmény 
Dr Simonca György nagyváradi ügyvéd 

javára 757 P. 40 1. tőke és járulékai erejeig 
a nagyvaáradi kir. Járásbiróság 1938 évi 2068 
sz. végzésével elrendelt kielégitési végrehaj- 
tás tolytán, végrehajtást szenvedőktől 1940 
évi augusztus hó 10-én lefoglalt 3503 P. 30 
f. becsült ingóságokra a nagyszalontai kir. 
Járásbiróság Pk 9811941 sz. végzésével az 
árverés elrendeltetvén, annak az 1908 évi 
XLI, t. c. 20. S§-a alapján végrehajtást szen- 
vedők lakásán, Marciháza községben 
leendő megtartására határidőül 1941 évi ju- 
lius hó 10 napjának d. u. 5 órára tüzetik 
ki, amikor á biróilag lefoglalt butorok, ló. 
tehén, merinoi juhok, borju, szekér s egyéb 
ingóságokat a legtöbbet igérőnek, - de leg- 
alább a becsár 2-3 részért - készpénz H- 
tés, mellett el fogom adni. : 

Nagyszalonta, 1941. évi junius hó 11. 
Máthé János sk. irodatőtiszt. Kir. Járásbiró- 
ság, Nagyszalonta 

– HOSSZÚ IDŐ ÓTA FEKVŐ BETE- 
GEK a régbevált, tisztán természetes „FERENC 
JÓZSEF" keserűvizet nagyon szivesen isszák 
és annak gyors, biztos és mindig kellemes 
hashajtó hatását általánosan dicsérik. Kér- 
dezze meg orvosát ! 

Vemndégiősök 
figyelmébe 

A kötelező árváltozások bejelenté- 
séhez szükséges nyomtatványok a 

Gaálnyomdában kaphatók! 

Arany, ezüst ékszereket, törött aranyat 
veszek, becserelek Orendi Lajos ékszerész. 
Hitler Adolt-u. 5 38-0 

Nyomatott a kiadótulajdonos, 
Gaál Sándor könyvnyomdájában, 

Nagyszalonián Toldi-tér 15. sz. atan. 

csón kapható Jámborné fatelepén, gróf Tisza 
István, volt Geszti-ut 1 sz. : 990 

Elveszett Mautner névre szóló cukor, 
petroleum és egy ellátatlan jegy Erdős Imr 
füszer üzletétől a Hitler Adolrut 47. számig. 
Rérem a becsületes megtalálót, hogy a je- 
gyeket adja be Mautner divatáru üzletébe 

Eladó egy dóra való szerszám és egy 
szekér. Toldi-u. 7. 1—0 

Telefon : 60. 


